



努力建设高水平国家儿童区域医疗中心

雄踞西部的重庆医科大学附属儿童医院扎根江西

重庆医科大学附属儿童医院江西医院(江西省儿童医学中心)

在我国西部地区,有这样一所儿童医院,它立足重庆,辐射四川、贵州、云南等13个省(区、市),外埠就诊患儿高达40%,它是其他省市儿童医院学习的榜样,有200多家医院与其建立紧密型的合作关系,它就是名列全国儿童医院第三位、西部知名的重庆医科大学附属儿童医院。

67年筚路蓝缕,67年卓越追求,重庆医科大学附属儿童医院从建院起,始终传承“西迁精神”,用青春和生命淬炼成儿童健康的“守护天使”。作为国家西南地区儿童医疗中心,医院承担着优化儿童医疗资源区域布局、完善儿童医疗卫生服务体系的重任,创新模式、攻坚克难、砥砺前行,积极推进国家儿童区域医疗中心项目建设,奋力谱写儿童卫生健康事业发展的新篇章。



重庆医科大学附属儿童医院江西医院正式揭牌

西部儿科联盟的“领头人”

一花独放不是春,百花齐放春满园。重庆医科大学附属儿童医院在自身“领跑”的同时,不忘提携后面“跟跑”的同类医院协同发展。医院牵头组建西部儿科发展联盟,涵盖新疆、青海、甘肃、宁夏、陕西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、湖北、福建、海南等13个西部和中南部省(区、市)的215家医院,建立基地医院18家、指导医院72家、合作医院11家、联盟医院190家,通过学术交流、人才培养、适宜技术推广、巡回诊疗、双向转诊等方式,逐步构建西部儿科分级诊疗体系。联盟在成员单位内实现医疗资源共享、医疗检验互认、医疗人才共培、医疗网络共建,为解决西部乃至全国各地儿童看病难、看病贵及基层医疗人才、医疗技术匮乏等民生问题提供坚实的保障。

医院主动将儿童健康服务延伸至基层,建立儿科医生联盟,形成基层儿科标准教材、标准培养路径等“六个一”标准化建设模式。同时,医院针对西部医院科研薄弱的现状,开展科研帮扶并辐射全国,建立临床研究协同创新网络,全国29个省(区、市)的40家三甲医院成为协同网络单位。从2017年起,医院“以院包科”对口帮扶西藏自治区昌都市人民医院儿科,先后免费救治西藏先天性心脏病患儿46名。

2020年,医院又提出新规划,实施创新合作模式,搭建远程医疗服务平台,探索建立符合我国国情和西部特点的分级诊疗框架体系。“医者仁心,为爱前行”,医院一直关注困难、孤残儿童的健康,争取到10余项公益项目的救助基金,救助患儿2000余人次,减免患病儿童的诊治费用达3000余万元。



儿童重症医学监护病房

儿科医学领域的“国家队”

重庆医科大学附属儿童医院于1956年从上海第一医学院分迁到重庆创建,历经67年的发展,现在是国家三级甲等综合性儿童医院,国家儿童健康与疾病临床研究中心、国家儿童区域医疗中心、国家一流本科建设单位、国家优质医疗资源输出单位,承担解决疑难重症患儿救治的义务,医院昂首进入“国家队”第一方阵。

医院现有两个院区,占地360余亩,床位2480张,年门诊量366.82万人次,年住院量10.22万人次,是国家儿童区域医疗中心(西南)、国家发改委

优质医疗资源输出单位;现有42个专科,是全国儿童专科最齐全的医院之一,也是全国规模最大的儿童医院之一。

医院综合实力连续多年名列全国儿童医院第三位,小儿内科学科综合排名居全国儿童医院第二位;2021年度中国医院科技实力排行榜(科技量值)居全国儿童医院第三位,15个学科进入全国100强;三级公立医院绩效考核曾排名全国儿童医院第三位,收治疾病疑难程度(CMI值)居全国儿童医院第二位。

儿童多器官移植的“先锋”

医院现拥有新生儿、儿童呼吸、儿童重症、小儿外科、儿科护理等5个国家临床重点专科;建成国家儿童早期发展示范基地,是儿童肝移植、肾移植和干细胞移植备案机构;罕见病诊治技术、小儿肝移植技术、脐带血造血干细胞治疗技术、先天性心脏病介入诊疗技术、肺介入治疗技术、儿童癫痫手术、微创外科手术、极低出生体重儿综合治疗等技术均达国内一流水平;人工膜肺(ECMO)、人工肝替代治疗、脑血管手术、基因治疗持续向前推

进。医院早在2006年就开展了肝移植技术,已完成儿童肝移植300余例,完成肾移植3例,每年完成干细胞移植近100例,成为全国拥有大器官移植的儿童医院之一,正向西部儿童多器官移植中心迈进。

重庆医科大学附属儿童医院发挥“国家临床医学研究中心、国家一流专业、国家儿童区域医疗中心”三大国家级平台作用,聚焦健康中国建设,锚定大器官移植高精尖技术,举全院之力攻坚克难,守护疑难重症患儿生命安全和身体健康。

儿科人才培养的“摇篮”

重庆医科大学儿科学院前身是上海第一医学院儿科系,是全国最早的四大儿科学系之一,是国家规模最大的儿科医师培训基地之一,2019年获批首批国家一流本科专业建设点。自1956年全迁到重庆后,该院开始招收儿科本科生,66年来从未间断招收儿科本科生,招收规模居全国医学院校儿科第一位,是全国最大的儿科学院,近15年培养的儿科专业方向毕业生占全国培养人数的一半,是中国儿科学院的摇篮。

该儿科学院是全国最早的国家重点学科、国家级精品课程、国家级教学团队和国家一流本科专业建设单位,学生执业医师考试一次性通过率94%,高于全国平均水平25个百分点,显示出良好的教学质量和水平。

同时,儿科学院拥有全国儿童医院唯一的全国住院医师规范化培训示范基地,也是最大的继续教育培训基地,学院探索出的“基于形成性评价的住院医师教育实践模式”授权单位达28家,基本涵盖全国各儿科学术医院,建立了全国儿科医师规范化培训联盟,每年招收住培学员近100人,招收进修学员200余人。



全国人大代表、重庆医科大学附属儿童医院江西医院院长李秋为患儿诊查

“感谢重医附属儿童医院给了孩子第二次生命!”四川14岁肾移植女孩婷婷(化名)的母亲回忆起婷婷的求医路,多次哽咽。婷婷于2020年确诊为慢性肾衰竭(尿毒症),每周须进行3次透析,孩子经常问:“妈妈,我什么时候可以大口喝水,什么时候可以上学?”家长心痛万分。

经过漫长的等待,2022年10月13日,婷婷等来了合适的肾源,并顺利接受了肾移植手术。术后,婷婷开心地告诉医生:“现在终于能够畅快地喝水了,再也不用透析了!”

2022年8月,医院正式获得肾脏移植资质,成为国内获得肾脏移植资质的4家儿童专科医院之一。医院肾脏移植病区也相继完成改造,是全国儿童专科医院规模最大的肾脏移植病区之一。

重庆医科大学附属儿童医院院长李秋介绍,医院作为国家儿童区域医疗中心,承担着解决疑难重症患儿救治的义务和责任,希望通过医疗技术创新发展,高质量推动医疗质量和技术水平提升,为疑难重症患儿带来福音。

科研成果转化的“高地”

科研是学科发展的明天。医院以营养与生长发育、感染与免疫、慢性病防控、先天畸形综合矫治为四大研究主攻方向,拥有国家儿童健康与疾病临床医学研究中心、国家国际科技合作示范基地、教育部重点实验室3个国家级平台,拥有重庆市儿童临床医学研究中心、儿童感染与免疫重庆市重点实验室、儿童营养与健康重庆市重点实验室、儿童泌尿生殖发育与组织工程重点实验室、重庆市干细胞治疗工程技术研究中心、儿童医疗大数据智能应用工程中心等8个市级重点研究平台,医院生物样本库获批科技部人类遗传资源保藏单位。近三年,该院科研产出居全国儿童医院前列,2019年至2021年发表学术论文2093篇,总科研经费6640万元,获国家、省部级项目293项,注册临床研究293项,获省部级以上科技成果奖7项,科研项目转化8个;承接国家重大科技项目,获批科研经费4753万元;成为科普中国共建基地和科技部全国科普工作先进集体。

医院现有科研用地4万平方米,后续科研用地100亩,将用于科研转化和研发用地,实行医教研企结合,推进重庆医科大学附属儿童医院转化中心建设,关注药品、器械、生物治疗、大数据工程等方面的转化和产出,提升医院发展动能。



重庆医科大学附属儿童医院本部

赣渝携手共建的“先行者”

建设国家区域医疗中心,是国家为促进优质医疗资源扩容和均衡布局作出的重大决策部署,是减少患者跨区域就医、减轻患者负担、实现“大病不出省”的重大民生举措。

2021年7月,医院与江西省妇幼保健院合作,共建国家儿童区域医疗中心——重庆医科大学附属儿童医院江西医院,并于2022年5月正式获批成为第三批国家区域医疗中心建设项目,成为江西省七个区域医疗中心项目之一。

“通过4个月的建设,国家儿童区域医疗中心项目——重庆医科大学附属儿童医院江西医院工作取得明显进展,医疗工作稳步提升,门诊量每月超过1.55万人,住院量接近1000人次,医院品牌、技术和管理逐步平移。”重庆医科大学附属儿童医院江西医院党委委员、执行院长唐时奎介绍。

为实现国家区域医疗中心项目转型发展,改变患儿家属来院专业不齐的局面,造福江西广大儿童,努力实现“病人不动医生动”,逐步实现“大病不出省”,院长李秋坐镇重庆,从医院每一个临床科室抽调1名以上人员,先后两批派出50人团队入驻江西。这些专家涵盖25个专业,包括新生儿科、呼吸科、内分泌科、心脏内科、血液肿瘤科、消化科、感染科、神经内科、肾脏科、免疫科等10个内科专业,新生儿普外科、骨科、泌尿外科、耳鼻喉科等4个外科专业,皮肤科、儿保科、眼科、口腔科、营养科、康复科、肺功能室、麻醉科、B超室、放射科、儿童重症等11个平台和医技科室。各专业专家的人驻,可以建立内科、外科的疑难危重症会诊机制,可以更好地解决儿童就医不便的问题,开启了医院转型发展,促进医院发展迈向新征程。

重庆医科大学附属儿童医院以全国儿童医院前三的强大实力,结合江西省妇幼保健院妇产专科优势特色,通过管理、技术、品牌的平移,深度推进“妇幼+儿童”全面融合,打造“五个国内领先水平的诊疗中心”:儿童早期发展与健康保障中心、先天畸形防治中心、出生缺陷防控与遗传病筛查诊治中心、胎儿与新生儿诊疗中心、儿童疑难危重症救治中心,提供全方位、全生命周期健康管理,让国家级高水平医疗服务惠及江西儿童。重庆医科大学附属儿童医院江西医院锚定“立足江西、辐射中部、面向全国、接轨国际”目标,力争早日建成在全国具有一定影响力的国家儿童区域医疗中心,为推动江西省儿童卫生健康事业再上新台阶作出更大贡献。

(本版文图由重庆医科大学附属儿童医院江西医院提供)